ACTIVIDADES DE REFUERZO

1.

10.
11.
12.
13.

4 13 ‘ Calculo de derivadas

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

2x — 1 sen x + cos x
b) f = @2x + 1) -y2x + 1 f = —
3 1 ) f(x) (2x ) - \/2x o) f(x) wen x

a) flx) =

Calcula la primera, segunda y tercera derivadas de la funciéon f(x) =
pondientes de la forma mas simple posible.

X ,
R dando las expresiones corres-

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:
x? — b6x + 5)
X —3

X

_l’_
b) f(x) = arctg (ex X)
e — x

a) f(x) = tg(

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

X2+ 1 2
71 b) f(x) = ew 7
X2 —

a) flx) =

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

1 X
a) flx) = (1 + 7) b) f(x) = x*

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

2x

e
a) f(x) = arctge” — L . b) f(x) = L(L%x - L’x))
1+ e
ex _ efx
Deriva la funcién f(x) = o1 o 7 calcula el valor de la funcién derivada en x = 0 y en x = —1.
e e

Calcula las derivadas primera, segunda y tercera de la funciéon f(x) = sen x - sen 2x.

X

. . .. €
Calcula las cuatro primeras derivadas de la funcion f(x) = —.
X

Halla la expresion de la derivada de orden n de la funcidén f(x) = para a y b constantes.

+ b

Halla la expresion de la derivada de orden n de la funcién f(x) = L(x + 1).

1
Obtén la expresion de la derivada de orden n de la funcién f(x) = ~

El espacio, en metros, recorrido por un movil en funcién del tiempo, en segundos, viene dado por la expresion:
s = 0,05t — 0,3t> + 3t

a) Halla la velocidad de moévil en cada instante.

b) Halla la velocidad cuando han transcurrido 5 segundos.

c) Halla la aceleracién cuando han transcurrido 10 segundos.

Los lados de un rectangulo crecen a razén de 20 y 30 centimetros por minuto, respectivamente. Halla la
velocidad con la que crece el area de dicho rectangulo en el momento que su lado mas pequefio mide 800 cm.
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SOLUCIONES

1 a)Df(x)_(3X+1)-2—(2x—1)-3_ 5
’ (3x + 1) (3x + 1)
— 2-(2x +1
b D) = 22X + 1 + X D
2\/2x + 1
va+ 2x+1 2(2x+1)+2x+1
= X
Vex+1 Vex+1
_ ex+3 _ 3@x+Dy2x+1
T V2x+1 y2x+1yBx+1 yaxtl
oS X
c) flx) = =
sen x
sen x - (—sen x) — COS X * COS X
D f(x) = =
= D f(x) <o x
_ 1
sen? x
2 2
2.Df :(X—l)'Z—ZX'ZX:—ZX—Z
) x* — 1) (x* — 1)
D2 f(X)_(xz—1)2(—4x)+(2X2+2)-2(x2—1)-2x_
(x*—1)*
XD (—ax)+ (2x2+2)-2-2x  4x7+ 12x
(x> —1)° (x> —1)
D’f(x) =
(X 1A2x°+12) - (4xX°+12x)-3(x* —1)%-2x
(x?—1)°
=1 - (12x* +12) — (4x° + 12x) - 3 - 2x
(x> —1)*
_—l2xt — 72x* — 12
B (x* — 1)*
3. a pf) = ! X bxt 13
) cos? (xz — bx + 5> (x — 3)?
X —3
1 2e*(1 — x)
b) Df(x) = . =
X - (ex + x)z (" — x)?
er(l — x) & T X
e + x?
-2
4. a pfo = _
5 5 x°+ 1
x* = 1) - 5
x°—1
_2X 2
Dflx) = — <2 . oo
b) Df(x) x_ 19 °©
1\" 1 1
. a Dfx) =1+ — L1+ —| —
5. 0 o0 = (1 ) |1+ ) - 3]
X X X+ 1
b) Df(x) = x° - x2- (1 + 3 Lx)
=1
6. 2 DFx) = =
e+ 1
6 +2L
) DFx) = X

X - Lx - Lx - L*x

Actividades de refuerzo

(¥4 e™* — (¥ —e™? 4
7. b = — = v
(e*+e™ (eX+ e
1 4¢?
f(0) =— f(-1) =——
4 (e? + 1)?
8. Df(x) = 2 sen x cos 2x + co0S x sen 2x
D?f(x) = 4 cos x oS 2x — 5 sen x sen 2x
D?’f(x) = —14 sen x cos 2x — 13 cos x sen 2x
1 1
9. pr =e (— - —)
X X

1 2 2
D*f(x) = ex(— — —3>
X X X
1 3 6
D?*f(x) = ex< -+ = - 64>
X X X X
1 4 12 24 24
D*f(x) = ex(— -+t —=-—=+ —5>
X X X X X
10. pro = —2—
X (ax + b)2
2a’
D2f(x) = ————
X = ax + by
6a’
D*f(x) = ———o—
W= T by
D) = (—1)7 —
(ax + b7+t
1
11. pr = D*(x) = ————
X+ 1 x + 1)
(n— D!
D*f(x) = o DGO = (—1)
X (x + 1)° X (x +1)"
—2
12. prn == D* fl0 = —,
6 !
D flx) = —... D" fx) = (1)t —
X X
13. & v=y5 =015 — 0,6t + 3
b) v(5) = 3,75 m/s
¢c)a=vVv =0,3t— 0,6 = a(l0) = 2,4 m/s*

14.

Los lados miden, en funcion del tiempo:
a = 20t b = 30t

El &rea medird: S = 600t?

La velocidad con la que crece el area es:
v=3S = 1200t

Cuando el lado pequefio mide:

a= 20t=800 > t= 40

Por tanto:

v(40) = 48000 cm?’/min = 4,8 m*/min
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ACTIVIDADES DE AMPLIACION

4 13 ‘ Calculo de derivadas

El lado de un tetraedro crece a razén de 5 cm cada minuto.
a) ¢A qué velocidad crece el area de la base cuando el lado mide 25 cm?

b) ¢A qué velocidad crece el volumen cuando el lado mide 25 cm?

a) Escribe una expresion para el logaritmo en base x de un nimero N, utilizando Unicamente logaritmos
neperianos.

b) Calcula la derivada de la funcién f(x) = log, \/x +1

Calcula la derivada de las funciones:

a) flx) = \/x SA/x A xx b) f(x) = sen (sen (sen (x)))

Las funciones fy g son continuas y derivables en todo el conjunto de los nimeros reales. Se sabe que

f(3) = —4, f(3) = —3 y que g'(—=4) = 4. Calcula el valor de (g° )’ (3).

Un ciclista recorre, partiendo del punto A, la pista de forma circular que aparece en M
la figura. En el centro de la pista hay un foco luminoso F, por lo que el ciclista

proyecta, en cada instante, una sombra sobre el muro AM. Calcula la velocidad de la BX{©
sombra cuando el ciclista ha recorrido la doceava parte del circuito sabiendo que la 30°
velocidad a la que pedalea es constante e igual a 40 km/h. F R A

Una escalera de 5 m de longitud esta apoyada en la pared de forma que el pie de la escalera se va desplazando
alejandose del muro a una razén de 10 cm por minuto. Calcula la velocidad a la que desciende la parte superior
A de la escalera cuando el pie B esta a 2 m de la pared.

Calcula las derivadas de las siguientes funciones:
a) flx) =e” b) fx) = \/x

Calcula la derivada de los cinco primeros drdenes de la funcién f(x) = x -[sen (Lx) + cos (L x)]

Calcula la derivada de orden n de las siguientes funciones:

a) flx) = x", m>n b) f(x) = x- Lx

La férmula de Leibniz nos facilita una expresion para hallar la derivada de orden n de un producto de funciones
que sean n veces derivables:

n

D'(f(x) - g(x)) = > C,, - Df(x) - D" g(x)

i=0
siendo C,; el nimero de combinaciones de n elementos tomados de i en /, D°f(x) = f(x) y D°g(x) = g(x).

Aplicando la formula de Leibniz, halla la derivada de orden n de la funcién f(x) y x"-e*y comprueba su
validez calculando directamente las derivadas de orden n para los casos n = 1, n = 2y n = 3.
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1.

SOLUCIONES

a) La medida de cada arista es L = 5t, donde L se
mide en cm y t en minutos.

La altura del triangulo equilatero de la base es:

\

T
En el momento en que o = 30° = . rad:
40
v=AC = —— = 53,3 km/h
e

cos? —

H= \/<5t)2 _ (5t \/775’52 _ 543
2 4 2

El &rea de dicho triangulo es:
54/3
5. 22 -
2 25t°4/3
2 4

Cuando el lado mide 25 c¢cm, han pasado 5 mi-
nutos. La velocidad de crecimiento del area es:

25 -25-4/3

6.

S =

S'(5) = = 270,6 cm? por minuto.

5t1/6
3

S H, 125t°4/2
3 12

b) La altura del tetraedro es: H, =

El volumen es: V =

El espacio, en metros, recorrido por el pie de la
escalera es: Sp(t) = 0,1t donde t se mide en
minutos y S,(f) en metros.

El espacio recorrido por el extremo que se apoya
en la pared es:

S(t) =14/25 — 0,01t* >
—-0,02t 0,01t
21/25—0,01¢? \/25-0,01¢°

= vt =sp ()=

Como:
S(t) = 2 = t = 20 minutos =

0,2 . .
= S; (20)=—F~—==-0,043 m/min=—4,3 cm/min

V21

La velocidad de crecimiento del volumen es:

V'(5) = 1104,8 cm?® por minuto. 7. 22 Dfx) =e” - x-[1+ Lx
2. a) Haciendo los siguientes cambios de variable: b) D f(x) = {/x - ! —2Lx
X
L= A 2 sen (Lx)
Lx=B=>N=a"x=e"x"=N 8. Df(x)=2cos(Lx),D2f(x)=—M
oo V= ¢ 2 sen (Lx) — 2 cos (Lx) )
BYC — ABC — AA — sen (Lx) — Cos (LX
() =e=¢e"=>BC=A D f(x) = =
LN
Lx - log, N = LN = log, N = — 6 cos (Lx) — 2 sen (Lx)
Lx D* f(x) = e
Wx + 1
b) f(x) = log,\/x + 1 = VX T2 = 5 20 cos (Lx)
Lx D°> f(x) = e
1 — 1
Lo, ~hyx+ 1o 9. 2 DX = mx", D) = mim — 1) X",
= i) = e D> f(x) = m(m — 1) (m — 2) x" > ...,
p m! ] )
5 — 15 D"f(x) = ———— X7 "
3. a f \/x . \/x SA/x - x = X = xe (m— n)!
1
15 5, 15 15 b) Df(x) =1+ Lx, D? f(x) = —,
f(x) = —xe =X = 0= X
16 16 160/x 1
3 - 4 = —
h) f(x) = cos (sen (sen (x)) - cos (sen (x))) - cos x D* £00) = X2 D f0x) 3
4. Aplicando la regla de la cadena para la composicion D" f(x) = (—1)"2 (n __12)1 sin=2
de funciones derivables: '
(go H'(3) = g(f(3) - F(3) = g(=4) - f(3) = .
=4 - (_3) = —12 10. Dn(xn ex) — Z Cn,i . Dr(Xn) . ani (ex) —
5. sea R el radio del circulo del circuito y a el B al e

angulo recorrido en radianes.
La longitud del arco AB es « -
Por otra parte

AC 40t
?$A0= R-tga = Rtg(?> >

R = 40t

tga =

40 1 40
?AC'=R'?- =

C052<40t) cos’ a
R

Actividades de ampliacion

————nn=1..(n— i+ Lx"-ex=
= n— 0Nl

n*(n — 1)?
— X
2!

=1,D(xe) =e“lx+ 11, n= 2, D (x’e") =
e [x* + 2x1, D> (x* e = e*[x* + 4x + 2];
n=3,D(xe" = e"[x> + 3x7];

D? (x’e® = e*[x> + 6x* + 6x];

D (x’e") = e*[x®> + 9x® + 18x + 6]

ex[x” + n?x"t + 24+ n!]

=
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